「廢（污）水處理專責單位或人員設置及管理辦法草案」及「廢（污）水處理專責人員違反水污染防治法罰鍰額度裁罰準則草案」公聽會議紀錄

1、 時間：105年3月8日（星期二）下午2時30分
2、 地點：本署4樓第5會議室
3、 主席：葉俊宏處長                   記錄：李衍寬
4、 出（列）席單位及人員：（如會議簽名單）
5、 主席致詞：（略）
6、 報告事項：（略）
7、 綜合討論（依發言順序）：
（1） 廢（污）水處理專責單位或人員設置及管理辦法草案：
1. 台灣區環境保護工程專業營造業同業公會

(1) 第6條－請說明「其他類」符合資格之類別，並說明兼任之負責人是否應具備第4條規定專責人員之資格？

(2) 第9條－第1項第5款…環保專責及技術人員訓練管理辦法第23條第2項規定…請澄清該辦法是否已公告？

(3) 第9條－第1項建議增列…，不得兼任「廢（污）水處理場所外」環保法規以外其他…，請說明。
(4) 第12條－建議增列第4項「第1項廢（污）水專責人員如能證明無法事前規劃，臨時發生，則準用第13條之規定」。

2. 台灣電力股份有限公司

(1) 第9條－「專責人員……不得兼任環保法規以外其他法規所定專責(任)人員或從事其他與污染防治無關之工作」，建議界定「其他法規所定專責（任）人員」及「與污染防治無關之工作」，例如核能電廠放射化學作業人員亦處理一般廢污水，係依原能法規在原子能委員會登錄之輻射防護人員，是否即不能成為本辦法之專責人員。

(2) 第11條－第1項「…連續三年以上未經設置為廢（污）水專責人員者，應於…設置之日起6個月內完成到職訓練」，建議若有「到職訓練」且需在6個月內完成，未來若由環訓所辦理回訓，請注意安排開班之時間，以免因期限內未開班而導致違規。
(3) 第14條－「（一）確認有關水污染防治許可證　　（文件）變更、展延申請文件並簽章」…，本條文中有多項須「確認」事項，但其意義有別，例如許可證（文件）係委託技師簽章，水質檢驗報告由環保署認可機構出具，其內容之正確性並非專責人員所能「確認」，請明確界定。
3. 台灣科學工業園區科學工業同業公會
(1) 第9條－專責人員因工作任務需要，必須執行與勞安相關的工作，例如在廢水廠執行槽體維修之缺氧作業，使用化學品之特化作業，及安裝時高架作業，皆是屬於勞安之作業，雖本身專責人員並未在勞安法令上有正式的登錄，然在實務的工作上，在執行廢水處理的業務中，仍無法與勞安作業做出明確的業務切割，這樣是否違反本條所規定。
(2) 第9條第1項－建議修正為「依本辦法規定所設置廢（污）水處理專責人員，應常駐事業或污水下水道系統，並負責第14條所定業務，除依第5條至第7條規定外，不得兼任環保法規以外其他法規所定專責（任）人員（但不包含廢水操作管理過程所需之其他法規所訂之專責人員）或從事其他與污染防治水資源管理無關之工作，並不得有下列行為」。
(3) 第11條第4項－建議修正為「事業或污水下水道系統於本辦法發布施行後新設立，第1次申請設置廢（污）水處理專責人員者，於設置前連續3年以上未經依法核准設置之廢（污）水處理專責人員者，應於到職翌日起6個月內，依中央主管機關規定完成到職訓練」，或「不得聘僱無實際廢水處理經驗且設置前已連續3年以上未經核准設置之廢（污）水處理專責人員」。
4. 台灣區表面處理工業同業公會
(1) 第7條－代操作機構定義是否可以更明確，讓事業單位可以慎選，如有相關規範，可以讓事業更有保障。

(2) 第9條－專責人員不得兼任環保法規以外其他法規所定專責人員或從事其他與污染防治無關之工作，事業單位規模如較小，可否放寬？

(3) 第12條－離職異動30日內完成核定是否可以延長期限，專責人員設置為專案人員之設置，非一般人員可代理，過去可由負責人代理相關機制，是否可保留。
(4) 第13條－建議第12條與第13條合併，增加代理人條款，使其替換人員時較順利。
5. 台灣區造紙工業同業公會

(1) 第12條第1項－建議加入30日內已報名專責人員訓練課程者，得代理專責人員，並於一定期限內取得證書，完成設置（參考課程時間、考照時間）。

6. 教育部
(1) 依水污染防治法第21條規定，事業或污水下水道系統設置廢（污）水處理專責人員，但並未明定是否得以兼任其他法令所定專責（任）人員，爰本辦法第9條第1項條文是否逾越「水污染防治法」所授權之範圍？擬建請貴署再酌。
(2) 倘本辦法所指專責人員有涉兼任環保法規以外其他法規所定專責（任）人員之情事，宜納入其他該項法令規範之；或由作用法令所屬主管機關解釋與認定為宜，不宜由本項法令去規範他項法令之應遵循事項，以符法制。
7. 中部科學工業園區管理局
附表－委託處理或納入污水下水道系統有超過第3條第3項所屬物質許可核准量≧300立方公尺設置乙級專責人員，是否表示園區納入下水道之事業單位均只要設乙級專責人員即可，或文字須再增修，以免誤解。
8. 經濟部工業局大武崙兼瑞芳工業區污水處理廠
第9條－全省污水廠24小時操作，若當天或當晚，受環保機關稽查有違規情事，但值班人員非專責人員，請問受罰者除機關外，值班人員是否需處分，或只處罰專責人員。
9. 佳總興業股份有限公司
本公司環工專責人員工作執掌需兼任勞安衛及其它部門業務，並無法「專職專責」於廢水操作業務，該法擬定時，將所有責任歸責於專責人員時是否合理、合法?
10. 本署水質保護處

(1) 第7條－有關事業或污水下水道系統委託代操作業者處理廢（污）水之管理，目前已規範於水污染防治措施及檢測申報管理辦法委託與受託處理專章之內容，如對於代操作業者有管制上之建議，亦可提供相關意見，作為本署日後修法之參考依據。
(2) 第9條－廢（污）水處理專責人員不得兼任環保法規以外其他法規所定專責（任）人員或從事其他與污染防治無關之工作之規定，該部分仍須配合其他類別之環境保護專責及技術人員管理辦法草案，一併進行研析後，統一訂定具一致性之規定。
(3) 第11條－有關到職訓練之申請簡章、訓練方式及訓練課程等內容後續依本署環境保護人員訓練所規劃之方式進行。
(4) 第12條、第13條－第12條廢（污）水處理專責人員之離職、異動應為事前規劃，故應指定同一級別以上之合格專責人員遞補，並於30日內完成核定設置。第13條廢（污）水處理專責人員因故未能執行業務屬暫時性之因素，故應指定具同一級別以上訓練資格之人員代理，並於15日內報請主管機關同意。該二條條文之立法意旨已有所區分。
(5) 第17條－第1項「事業或污水下水道系統違反第3條第1項、第9條第2項、第10條第2項…」，第10條第2項之文字應予以刪除。
（2） 廢（污）水處理專責人員違反水污染防治法罰鍰額度裁罰準則草案：
1. 台灣區環境保護工程專業營造業同業公會
(1) 附表－「一、（一）、（二）、（三）」有關未確認之文字修正為未辦理。
(2) 附表－建議「二、（二）及五、（一）」之規定取消。

(3) 附表－「五、（四）」未常駐或兼任環保法規…，建議修正為未常駐或兼任廢（污）水處理場所外環保法規…。
(4) 專責人員資格及違規裁罰準則已有明定，建議大署應主動建請行政院要求各縣市政府所屬生活污水處理廠委外操作維護應編列適當人事費，以帶頭提升薪資水準。

2. 台灣電力股份有限公司
(1) 目前其他類別專責人員並無罰則，勿因為少數違法事業單位及不良專責人員，即一併處罰盡心盡力工作之基層環保專責人員，造成反淘汰現象。本公司已出現已登錄之專責人員詢問是否可自行發函環保局撤銷專責人員登錄，影響環保工作之執行。
(2) 各項違規行為已處罰事業單位，若再處罰專責人員，有一事二罰之嫌，與大法官釋字第503號解釋牴觸（如從其一重處罰已足達成行政目的時，即不得再就其他行為併予處罰，始符憲法保障人民權利之意旨）。

(3) 建請釐清專責人員之定位，專責人員係受雇者而非專業技師、會計師或或建築師等可獨立執行專門業務者，甚至不像職業駕駛人可獨立操作，違規即可罰款吊照。專責人員各種作為都在事業機構體制下運作，若有簽署（非簽證）錯誤或過失不應比照懲處罰款，宜採行政罰方式以記點、吊照方式議處，事業機構內部亦會對犯錯者有更嚴厲之處分，如記過扣薪甚至開除等，若是業主存心違法亦應罰事業而非針對專責人員罰款。
(4) 若因水污法第48條已明定專責人員過失可處罰1至10萬元而必須制定裁罰準則，則可就惡性犯規（明顯造假等）或極不專業（放流口標示錯誤等）之項目裁罰即可。

3. 台灣科學工業園區科學工業同業公會
(1) 第4條－建議修正為「依附表所列情事對應計算之罰鍰逾該法定罰鍰額度上限者，以法定罰鍰額度上限裁處之，不足法定罰鍰額度下限者，以實際裁罰金額裁處之」。
(2) 對於附表中所列主管機關查獲違規行為，實有逾越法治正面管理精神，建議考量如下：
A. 應以事業是否因為專責人員明確疏於管理、操作，以致於工廠運作出現異常排放之污染環境事實，為裁罰專責人員的基準。

B. 相關行政程序面之疏失、缺漏，實不足對人員罰。舉例：主管機關也收審查規費，且審件人員有時也不盡然完全瞭解相關數據、資訊的管理意義，相信在審查補件程序中，絕大多數業者都是依審查意見盡快收斂並修正回復意見。

C. 抄表、記錄…之缺漏，廠內設置之專責人員並非24小時執勤，實不宜將廠內實際運作面的部分都規範到罰則內。
D. 有許多“未確認、未依規定、未巡檢…”等字眼，既然涉及人員罰則之認定，請將必要的界線範疇講清楚，避免專責人員無所適從。
4. 台灣區表面處理工業同業公會
第3條－法規已對法人及事業單位相對裁罰，且憲法第152條對勞工有相對保障「人民具有工作能力者，國家應予以適當之工作機會」。且以後不易找到適當的人選擔任專責人員。
5. 台灣區造紙工業同業公會
有關裁罰專責人員部分，建議是否在事業違反水污法且情節重大時，再來追究專責人員的責任，而不是小問題就先從專責人員究責，傳統產業人員招募已經相對不容易，如此一來招募將更為困難。
6. 中部科學工業園區管理局
若設置2人甲級或乙級專責人員，由2人共同分擔第14條之業務，若有違法之情事，罰則由何人承擔。
7. 經濟部工業局大武崙兼瑞芳工業區污水處理廠
(1) 附表－未正常操作維護致廢水排放超標處罰4千元。「一罪不二罰」，若廢水超標事業或下水道系統已經受罰一次，大部分是由專責人員付罰款或扣薪，現又增加條文，對環保基層人員有不公平之處。
(2) 附表－未確認處理設施具備足夠之功能等多條條文，有的是環工技師簽證及事業單位權責，歸責專責人員，建議考量一下。
8. 佳總興業股份有限公司
(1) 公司因功能形態的轉變，故廢水操作處理及文件申報均委外代操作公司執行，設置的專責人員為本公司的員工，廢水代操作人員則為代操作公司之員工，請問罰則對象該如何釐定?
9. 台灣區石油化學工業同業公會
(1) 放流水超標的發生非一人（廢水處理專責人員）所造成，有因上游工場的操作不當，下至相關部門人員不當排放，及處理設施功能維修延誤等，爰涉及操作、維修等非屬廢水處理專責人員24小時可控範圍，倘已通知相關縣市主管機關，建請貴署應予排除裁罰之外。
10.高技企業股份有限公司

附表之第二項(二)未確認廢(污)水處理設施應具備足夠之功能，專責人員是求職者，應徵時事業單位硬體設施已經完成，許可證申請時功能檢測也是主管機關審核通過而發證，但是結果卻是審核發證的沒事，操作的人要不就快點離職，不然錢沒賺到反而被處分4,000元，不懂這是什麼邏輯？？
11.本署水質保護處

附表－「一、（一）未確認水污染防治許可…及（二）未確認水污染防治措施及…」等尚非屬廢（污）水處理專責人員可獨立執行內容之項目，予以刪除。
8、 會議結論：

（一）本次與會單位代表所提意見，後續草案修正時將研析及參考。
（二）各單位如有其他建議者，請於1週內提供本署參考。
9、 散會(下午5時0分)
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